

案例警示

“这么做对你俩都没好处”

“父子情深”的戏码，被交警戳穿

通讯员 傅杨洁 本报首席记者 陈佳妮

发生交通事故后，逃避并不能解决问题，一些人害怕承担责任，甚至会找人“顶包”。近日，金华交警直属二大队孝顺中队办理的这起案件，为驾驶员敲响警钟。

当日，孝顺中队接到警情，“一辆货车撞了我的车和另外两辆车后走掉了”。

民警第一时间赶到现场，发现三辆小车均有不同程度的刮擦，一辆停车位外的银色小车凹痕更是明显。报警人表示：“我就住在附近，当时听到碰撞声，就出来了，停外面这辆车还是那辆货车倒车的时候被硬拖出来的，当时我就喊了，他还是没停下。”

根据报警人的描述，民警很快在附近的巷子里找到一辆疑似肇事车辆的轻型栏板货车，货车的碰撞痕迹与小车伤痕基本相符，民警当即联系了肇事车辆的车主。

车主是一名中年女性，称当时是自己小儿子开的车，已通知他到现场。过了十几分钟，“当事人”赶到，承认是自己开车，因为发生事故有些害怕，这才驶离现场。可面对民警的询问，“当事人”却支支吾吾，无法准确回答行车路线和事故的相关情况。

车主在一旁也表示：“是他开的，就是他开的。”

民警觉得不对劲，怀疑真正的肇事者另有他人。

将“当事人”带回中队后，民警对他进行了长时间的思想工作。“这么做对你和肇事者都没好处”，交警明确指出“顶包”所要承担的法律责任和后果。听了民警的一番话，“当事人”承受不住心理压力，最终供述，肇事驾驶员是他的父亲陈某。

第二天晚上，陈某来到孝顺中队接受调查，在大量证据下，陈某终于承认自己肇事逃逸的事实。目前，事故正在进一步处理中。

交警提醒：

造成交通事故后逃逸，尚不构成犯罪的，将被处200元以上2000元以下罚款，机动车驾驶证记12分，并可处15日以下行政拘留；对发生重大交通事故，构成犯罪并且逃逸的，吊销机动车驾驶证，终身不得重新考取机动车驾驶证，且依法追究刑事责任。另外，在不构成犯罪的情况下，“顶包”人属于妨害社会管理秩序的行为，会受到行政处罚；在肇事人构成犯罪的情况下，“顶包”人涉嫌构成包庇罪。

你问我答

子女作见证人，父母订立的遗嘱有效吗？

《人民日报海外版》

有读者问：

您好！年事已高的父亲希望将来儿女们办理继承遗产手续的时候尽量避免麻烦，想订立一份遗嘱，同时让我和二哥作见证人。请问这样订立的遗嘱有效吗？

北京雷杰展达律师事务所高级合伙人、律师尹红志：

您好！您和二哥作为见证人的这份遗嘱是不能够被我国法律认可的。建议您及时调整，重新帮父亲订立合法有效的遗嘱。

■ 合法有效的6种遗嘱形式

过去，根据《继承法》，我国有5种遗嘱形式：自书遗嘱、代书遗嘱、公证遗嘱、录音遗嘱、口头遗嘱。

《民法典》颁布后，我国有6种遗嘱形式：自书遗嘱、代书遗嘱、公证遗嘱、录音录像遗嘱、口头遗嘱、打印遗嘱。

在上述6种遗嘱形式中，除了自书遗嘱和公证遗嘱外，其他4种均要求有两名以上无利害关系的见证人在场见证。

■ 合法有效的见证人身份

如前所述，除了自书遗嘱和公证遗嘱外，其他4种均要求有两名以上无利害关系的见证人在场见证。谁能作合法有效的见证人呢？谁又是法律规定的坚决不能作见证人的呢？

《民法典》第一千一百四十条规定：“下列人员不能作为遗嘱见证人：（一）无民事行为能力人、限制民事行为能力人以及其他不具有见证能力的人；（二）继承人、受遗赠人；（三）与继承人、受遗赠人有利害关系的人。”《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民法典〉继承编的解释（一）》规定：“继承人、受遗赠人的债权人、债务人，共同经营的合伙人，也应当视为与继承人、受遗赠人有利害关系，不能作为遗嘱的见证人。”

汇总一下上面的规定：遗嘱见证人必须具备3个条件，即具有完全民事行为能力、与继承人和受遗赠人无利害关系、不能是受遗赠人或继承人。

如您所述，您和二哥是父亲的继承人，当然不能作为合法有效的见证人。不只是您，您的丈夫和孩子，一样属于法律规定的利害关系人。

■ 哪种遗嘱效力更高

过去，《继承法》规定了公证遗嘱效力最高，简言之其他形式的遗嘱无论是形成在公证遗嘱之前还是之后的，只要是和公证遗嘱中的内容相抵触的，都应以公证遗嘱为准。但《民法典》取消了公证遗嘱效力最高的规定。根据《民法典》，现有的6种遗嘱形式只要是合法有效的，法律效力是平等的，以最后一份形成的遗嘱为准。

■ 律师提醒

订立遗嘱属于重大法律行为，对立遗嘱人的行为能力要求非常严格。遗嘱订立本身也是非常专业的法律行为，必须要在专业人士的协助下来完成，否则做了可能不如不做。

法治漫画



查处

记者从辽宁省公安厅了解到，本轮本土疫情发生后，少数货车司机隐瞒行程记录逃避防疫查验。目前，全省已查获此类涉疫违法货车司机近百人，均已实施处罚。

新华社 王琪 作

法官提醒：

定金，是指当事人约定的，为保证债权的实现，由一方在履行前预先向对方给付的一定数量的货币或者其他代替物。定金是担保的一种。根据民法典的规定，给付定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定，致使不能实现合同目的的，无权请求返还定金；收受定金的一方不履行债务或者履行债务不符合约定，致使不能实现合同目的的，应当双倍返还定金。

本案中，由于受到当前疫情的影响，当事人可援引“不可抗力”“情势变更”的法律规定或者合同条款规定，主张解除合同、免除部分合同责任或等待不可抗力过后再继续履行合同。故而，法院未支持原告要求被告双倍返还定金的诉请。但应当注意，援引不可抗力等规定时，因及时告知对方，让对方知晓受不可抗力影响而可能产生的后果；就当前疫情的严重程度，提供由政府部门发布的相关文件、指示、精神等，作为证明文件。

此外，如日常的商业行为并未签订书面合同，或者合同中没有约定不可抗力条款，因疫情暴发导致合同无法履行的，合同任何一方仍可解除合同且免除违约责任。

婚礼因疫情推迟，婚庆定金该不该退？

通讯员 姚斐杰 徐巍芹 方江琪

本已订好日期的婚礼，受疫情影响被迫推迟，那么已支付的婚庆定金是否可以退还？近日，开化县法院审理了一起婚庆服务合同纠纷。

2021年10月，张某与胡某达成婚礼拍摄协议，并向胡某支付定金2000元。后受新冠肺炎疫情影响，张某定于2022年3月的婚礼被迫推迟，张某遂告知胡某婚礼延期举行，日期另行通知。

婚礼日期敲定后，胡某却称当天已安排拍摄无法为张某提供服务。张某便要求胡某退还此前支付的定金，胡某则认为无法提供拍摄不是因为其个人原因造成的，只能退还部分定金。

张某不接受胡某的方案，便起诉至法院，要求解除双方签订的婚庆服务合同，胡某双倍返还定金4000元。

法院经审理认为，原告与被告的婚庆服务合同履行推迟系疫情影响，属不可抗力，故合同不能正常履行的事由不可归责于双方任何一方，因此原、被告均无过错。

原告通知被告婚礼延期举办，因被告另有拍摄计划无法为原告提供拍摄服务，故根据本案具体情况，该服务合同应当予以解除。

最终，法院判决解除原、被告之间的婚庆服务合同，被告退还定金2000元。

本专栏由浙江医药股份有限公司新昌制药厂协办

